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Världen 1961 
En kosmobiologisk översikt. 

Världen går mot ett nytt år. Und� 
rande och spörjande skådar mänsk­
ligheten mot den förlåt som döljer 
framtiden. Vad skall det nya året 
bära i sitt sköte, krig eller fred, 
fortsatt oro eller politisk avspän­
ning. Seklet vill som tidigare för­
söka hjälpa läsarna att med hjälp 
av kosmobiologien glänta på tidens 
förlät för att åtminstone se åt vil­
ket håll utvecklingen i stort pekar. 
Det är här inte fråga om spådom 
eller profetia, utan det gäller att ut­
efter samma linjer som vid övrig 
prognosering, med ledning av det 
som varit sluta sig till det komman­
de. Som grund för vår översikt lig­
ger dels en artikel av Reinhold 
Ebertin i den utmärkta Kosmobio­
gisches J ahrbuch för år 1961 betit­
lad "Weltpolitische Vorschau" dels 
en samling årskurvor med tillhöran­
oe kommentarer av Friedel Denne­
man i samma årsbok. Vi vill rekom­
mendera varje läsare som är intres­
serad av den världspolitiska utveck­
ilngen att skaffa sig boken. Här 
kan endast en kort sammanfattning 
göras. Ebertin påpekar i inledning­
en att det ej rör sig om förutsägel­
ser av bestämda händelser utan en­
dast om möjligheter och tendenser 
för en bestämd utveckling. Ty vi 
känner endast den kosmiska fak­
torn grundad på astronomiska be­
räkningar, men vi känner ej till en 
mångfald andra inflytanden som på­
verkar världshändelserna. Denna 
kosmiska faktor har emellertid visat 
sig erfarenhetsmässigt vara av så­
dan betydelse att den ej bör för­
summas. Prognoserna för 1960 visa­
de detta. Ebertin refererar till 30 
olika händelser, typiska krispunkter 
under det gångna året vilka visade 
sig stämma med prognosen 1959, bl. 
a. den misslyckade Paris-konferen-

sen, jordbävningarna i Agadir, Ma­
kedonien och Persien, de begynnan­
de oroligheterna i Kongo etc. 
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En god hjälp att överblicka ett 
eller flera år ger de s. k. grafiska 
efemeriderna. Bild l. visar 1961 års 
efemerid i starkt förenklad form. Vi 
ser de olika planetbanorna och hur 
de i olika punkter närmar sig eller 
skär varandra. I slutet av januari 
till slutet februari sker det en an­
hopning av Pluto, Saturnus, Jupi­
ter och Månknuten. Pluto och Sa­
turnus har tidigare mötts under se­
naste åren. Så i maj 1960 (den miss­
lyckade Paris-k.onferensen) oktober 
1955 (oroligheterna i Suez och Ung­
ern-upproret), september 1939 (and­
ra världskrigets början). Mötet mel­
lan Saturnus och Jupiter kallar man 
den "stora konjunktionen" sedan 
gammalt. Denna inträffade t. ex. 
1881 då tsar Alexander II av Ryss­
land mördades och i förbindelse där­
med stora omgrupperingar skedde i 
Europa. Frankrike ökade samtidigt 
sitt kolonialområde 24-faldigt. Nästa 
konjunktion som kan nämnas var 
vi� sekelskiftet då de europeiska 
staterna starkt expanderade och er­
övrade nya 'kolonier. Samtidigt på­
gick boerkriget i Afrika. Under 
konjunktionen 1921 började den tys­
ka inflationen och konjunktionen 
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I förra numret underströks att 
hos oss är det vanligen så att bar­
nen kommer till världen efter deras 
föräldrar, icke tvärt om, och att 
som en logisk konsekvens härav 
föräldrarnas neuroser är orsak till 
barnens och alls icke tvärt om. En­
bart detta faktum, numera allmänt 
accepterat av de flesta forskare, 
medför att vi alldeles misstar oss 
och slösar bort vår energi och våra 
samhälleliga ansträngningar när vi 
fäster oss vid ungdomsproblemen, 
inklusive ungdomskriminaliteten, så 
som något fundamentalt och sam­
tidigt ignorerar de för ungdoms­
problemen bestämmande vuxnas 
problem. Det underströks att vi då 
gör oss skyldiga till symtombehand­
ling i stället för att g('..nomföra 
sjukdomsbehandling. Som i så mån­
ga andra sammanhang ser vi till 
delen i stället för helheten. 

För att nu här icke göra oss 
skyldiga till samma fadäs, skall vi 
först närmare penetrera de förhål­
landen som präglar den underlig­
gande samhällssjukdomen hos oss 
vuxna. Utan att uppriktigt och för­
domsfritt göra detta är det icke 
möjligt att fä ett realistiskt grepp 
om orsaksförhållandena bakom den 

SEKLET l96l 
tidningen för vårt eget sekel - en programförklaring 

Ater ett nytt är. - Dock icke 
ett vilket som helst. I vårt eget 
sekel har varje decennium, varje 
nytt år, fört oss närmare det stora 
avgörandet - människosläktets va­
ra eller icke vara. 

sextiotalet - inlett med 1960 och 
1961 - kommer att innefatta de 
mest avgörande tankarna, de mest 
avgörande besluten och de mest av­
görande händelserna i människosläk­
tets historia. 

Inför vår egen tids dramatiska 
händelseförlopp är det särskilt tre 
omständigheter som ger anledning 
till oro: 

Det är för det första förföljelser­
na - överallt i världen - av värt 
släktes verkliga begåvningar, av 
dem som demonstrerar förmåga till 
självständigt tänkande, ljusbärarna. 

För det andra vår apatiska apo­
kalypsblindhet. Vår rädsla att se 
de stora dimensionerna, de stora 
sammanhangen, att tänka å helhe­
tens i stället för å specialitetens 
vägnar. Våra mikroskop hinarar oss 
att se stupen, våra kunskaper att 
uppleva känslorna, blicken mot 
stoppuren att se seklets och sek­
lens språk - det ödesdigra, det do­
medagsmättade. 

För det tredje vår bristande ori­
entering. Ingen skall få veta nå�ot. 
Ingen skall klart få se vad som sker 
bakom det som synes ske. Våra 
dagstidningar och tidskrifter är 
överlag så ofria att de aldrig vå­
gar ge utrymme till den oriente­
ring vi mest behöver, till de san­
ningar som "systemet" vill skall för-
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så kallade ungdomsbrottsligheten, 
långt mindre ge kriminologerna och 
våra politiker ett vederhäftigt un­
derlag för adekvata problemställ­
ningar och effektiva åtgärder. 

Det är alltid föråldrageneratio­
nen som kollektivt frammanar ung­
domsbrottsligheten och de aggres­
sivt betonade pubertetsreaktionerna. 
Bland de kollektiva variabler som 
dominerar lios föräldragenerationen, 
d. v. s. samhället, är det här i Sve­
rige särskilt en som fått stö1Te be­
tydelse än i de flesta andra tek­
niskt avancerade nationer. Det är 
skolorna. 

Hur Sveriges skolor under de tre 
senaste decennierna förvandlats tili 
utkläckningsanstalter för grav neu­
ros och ungdomsbrottslighet, det ä:r 
sannerligen något som det lönar sig 
att studera. Minst av allt är det på 
sin plats att blunda för samman­
hanget. 

Innan vi dock tar itu med denna 
viktiga kollektivt betingade faktor, 
skall vi med ett exempel från de 
individuella faktorernas mera över­
skådliga dynamik visa hur den ut­
lösande mekanismen fungerar. Vi 
skall se att en avgörande faktor är 
lydigheten. Men icke lydighet i ba­
nal bemärkelse, på det medvetna 
planet utan en biologiskt betingad 
omedveten lydighet. - Exemplet är 
följande: 

Då den som skriver dessa rader 
under 20-talet genomförde en un­
dersökning av de personer som då 
i norska fängelser avtjänade straff 
för mord eller dråp, uppenbarades 
ett till synes frapperande paradoxalt 
förhållande: i ca 80 procent av fal­
len var det av ren snällhet ("omed­
veten lydighet") hos den domfällde 
som brotten, dödandet, hade· kom­
mit tillstånd. 

Mekanismen bestod däri att den 
domfällde hos en av sina föräldrar, 
vanligen modern, observerat 
omedvetet registrerat - en hos ve­
derbörande moder eller fader "nor­
malt" förträngd önskan att döda. 
Det var då givetvis icke fråga om 
konkreta symbolkrav förknippade 
med en infantil ödipus- eller elektra­
situation utan om i vuxen ålder ak­
tiverad imupls med mycket stark 
affektladdning, vilken, man kan sä-
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1940-41 inföll samtidigt med Sov­
jets inträde i andra världskriget. 

Jupiter-Pluto-förbindelsen har vi­
sat sig förekomma samtidigt med 
organisatoriska omvälvningar och 
åtgärder för att nå issa maktpo­
litiska mål. 

Månknuten-Pluto har oftast 
samband med massrörelser och 
fanns t. ex. då andra världskriget 
började. 

Detta gällde alltså januari-feb­
ruari. Man kan nu våga antaga att 
liknande händelser kommer att ut­
lösas som under tidigare sam�an­
träffanden mellan de nämnda kos­
miska faktorerna. 

Mars kännetecknas framförallt av 
att den jordnära Mars träder i en 
kvadrat till Saturnus och samtidigt 
står skenbart stilla. Detta kan vara 
ett memento för alla förlovade och 
äkta par att ge akt på siJia ord 
och handlingar för att ej riskera 
brutna förbindelser. 

Maj visar en Mars-Neptunför­
bindelse som kan varna för infek­
tionssjukdomar. 

Juni visar en konjunktion mellan 
Mars-Uranus som kan hänga sam­
man �ed ökad olycksfallsfrekvens i 
trafiken. 

Juli visar samma tendens i och 
med Mars-Pluto-förbindelsen. 

Augusti visar en kontakt mellan 
Uranus-Månknuten. Då denna upp­
trädde år 1870 började fransk-tyska 
kriget och i anslutning till detta 
Bismareks enande av de tyska del­
staterna. Samma koalition 1900 in­
föll samtidigt med flera kolonial­
politiska avtal mellan olika stater. 
Man kan nu antaga att också efter­
sommaren 1961 kommer att känne­
tecknas av förhandlingar, politiska 
koalitionsbildningar och upprättan­
de av avtal. 

September visar sig återkOJ!lma 
med förbindelsen Saturnus-Pluto 
liksom i maj 1960 och februari 
1961. Ända' fram till november lö­
per banorna tätt tillsammans så 
att man kan räkna med större po­
litiska spänningar mot hqsten. 
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Bild 2 

Bild 2. visar Uranus och Plutos 
banor fram till 1965. Som synes är 
de ·oupphörligt på väg mot var­
andra. Under de senaste åren har 
Pluto löpt tämligen exakt i mitten 
mellan Uranus och Neptun. Det har 
varit omöjligt att se några klara 
linjer i världspolitiken. De svagare 
folken har varit en lekboll för stor­
makterna USA och Sovjet. Men nu 
börjar lång.samt andra krafter bryta 
fram. De hittills undertryckta bör-
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jar resa sig, det är en stor oro 
bland de färgade folken och revo­
lution ligger i luften. Om vi nu ser 
efter när Uranus-Pluto tidigare 
trädde i nära förbindelse så finner 
vi att de var i opposition år 1792 
då franska revolutionen förde till 
avskaffandet av franska monarkien, 
kungaparets avrättning, skräckväl­
det, och småningom till en friare 
författning men samtidigt erövrings­
krig utåt, som skakade hela det 
europeiska statssystemet. Nästa 
gång var det en konjunktion mellan 
de båda planeterna. Samtidigt, år 
1851, inträffade februarirevolutionen 
i Paris som också gjorde sig märk� 
bar i hela Europa. 

Vi får nu en ny konjunktion år 
1965. Det ligger då nära till hands 
att räkna med att Afrikas och Ki­
nas folkmassor kommer att lägga 
sin hand tungt i ödets vågskål. Kan­
ske dröjer det ej ens så länge, ty 
det har iakttagits att utlösningar 
av samhörande händelser ofta in­
träffat 2-3 år före konjunktioner 
eller oppositioner blivit exakta. 
Kanske hotar en världsrevolution 
redan 1962? 

Man kan tydligen ej räkna med 
någon avspänningsperiod av längre 
varaktighet ännu på flera år. Kan­
ske får en annan tysk prognostiker 
rätt som nyligen yttrat: "Vi har att 
räkna med fullkomligt förändrade 
förhållanden i världen under tiden 
fram mot 1965. Vi kan vara glada 
om vi överlever den tiden". 

De s. k. årskurvorna eller tran­
sitkurvorna som vi här nedan skall 
återge utgör endast en del av 42 
kurvor som · publiceras med kom­
mentarer i Kosmobiologisches Jahr­
buch. De bygger på de löpande pla­
neternas övergångar över faktorer­
na i staters och statschefers kosmo­
gram. Friedel Denneman har ord­
nat kurvorna i grupper: l. NATO, 
UNO, 2. östblocket, 3. Västblocket 
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med Tyskland som särskild del, 4. 
Mellan-östern, 5. Afrika, och 6. Asi­
en. Vi visar ·här samhörande kurvor 
ritade över varandra varvid sam­
hörande tendens bättre framträder. 
I originalet återges de var för sig. 

Bild 3. NATO/UNO (Atlantpakten-
FN). Båda kurvorna är övervä­
gande negativa större delen av 
året och talar om maktlöshet, 
splittring och hämning. Säkert 
kommer båda organisationerna att 
förlora både prestige, makt och 
slagkraft. 

Bild 4. östblocket. I denna grupp 
ingår Krusjtjefs, Maos, Titos, Sov­
jets, .Kinas, Polens, Jugoslaviens 
och öst-Tysklands kurvor. Krusjt­
jef verkar att ännu en gång kun­
na samla alla sina drabanter un­
der sin fär1a .. Lägg märke till att 
hans kurva häftigt stiger just i 
februari. Sovjets och de andra 
kurvorna är övervägande negati­
va. Eningen utåt motsvaras tyd­
ligen ej av inre enighet, påfre·st­
ningarna är stora för de berörda 
folken. Det sjuder under ytan. Mot 
slutet av året kommer Polen an­
t�gligen att försöka skaffa sig 
större självständighet. Kina har 
stora chanser att upptagas i FN. 
Maos vacklande hälsa avspeglas i 
hans kurva. Jugoslaviens kontro­
verser med Komintern kommer 
säkerligen att medföra stora svå­
righeter både för Tito och folket. 

·Bild 5 

Bild. 5. Västblocket. Detta får här 
representeras av USA, England, 
Frankrike, de Gaulle och drott­
ning Elisabeth. Att USA: s kurva· 
stiger samtidigt med Krusjtjefs 
kan tyda på ett fredligt samman­
träffande mellan denne och Ken­
nedy, men det kan ev. också avse 
större tekniska framgångar i bör­
jan av året, som senare följes av 
förluster, inre stridigheter, ekono­
miska kriser m. m. Englands och 
drottning Elisabeths kurvor går 
nedåt större delen av året. För 
drottningens del har väl detta 
samband med personliga svårig­
heter, men för landets del rör det 
sig ungefär om samma svårighe­
ter som i USA. Frankrike och de 
Gaulle fortsätter att uttömma si­
na krafter på Algeriet. 

Bild 6. Mellan-östern, här represen­
terat av Algeriet, Nasser, Irak, 
Persien och Shahen visar en myc­
ket orolig bild fortfarande. Intres­
sant är att jämföra de Gaulles 
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r kurva och Algeriets, vilka är var­
andra motsatta. Nasser tycks kon­
tinuerligt få kämpa med svårig­
heter nästa. år. I Persien kan oro­
ligheter, attentat och giftmords-

Bild G 
försök uppträda. Även om shahens 
kurva stiger vid kröningen så 
stupar den desto hastigare äåt"H­
ter, och både hans liv och hans 
tron kan allvarligt hotas i slutet 
av året. 

Bild7 

Bild 7. Afrika. Kurvorna för syd­
afrikanska Unionen och Kamerun 
visar samma sjunkande tendens 
mot årets slut markerande en 
krisperiod av allvarligare karak­
tär. 

Bild 8. Asien. Japan och Indien får 
stå som representanter för den­
na världsdel. Här visar sig bort­
sett från det tidigare berörda Ki­
na, stabilare tendenser. Särskilt 
tycks Japan få ett gott år. Den 
sjunkande tendensen mot hösten 
kan bero på att Kina börjar. all­
varligare konkurrera på export­
marknaden. Indiens, mot hösten 
sjunkande kurva kan. också bero 
på kinesisk aktivitet. Givetvis 
kan naturkatastrofer också hota 
och förorsaka den negativa ten­
densen. 
Därmed slutar vi vår korta över­

sikt. För den enskilde torde året 
bli ett påfrestande år i den mån 
som hans eller hennes personliga kos­
mogram har kontakt med de ovan 
(i den grafiska efemeriden) angivna 
negativa konstellationerna. Det kan 
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ga i detalj, registrerats av barnet, 
det som sedan blev det dömda red­
skapet. 

Visserligen blev då offret för den 
dömfälldes ödesdigra lydighet en 
helt annan person än den eller de 
som den förträngda modern eller 
fadern, som förde en mönstergill, 
en socialt välanpassad tillvaro, haft 
i tankarna. Men det visade sig att 
i samtliga fall förelåg en tydlig 
associativ anknytning mellan off­
rens apparation eller levnadsom­
ständigheter och det hos vederbö­
rande föräldrapart förträngda 
mönstret. Detta •är annars i god 
överensstämmelse med vad man an­
nars överallt kunnat observera inom 
nutida djuppsykologi. I klassisk och 
förklassisk tid rymdes fenomenet 
inom begreppet hamartia. 

Ofta får vi se att när inom en 
familj barnantalet är två, i synner­
het när dessa är av samma kön, 
deras moder omedvetet utsett den 
ena att förverkliga hennes mora­
liskt mättade "överjag", hennes ap­
poloniska jag, som grekerna skulle 
ha sagt, och den andra att förverk­
liga hennes omoraliska "primitiv­
jag", hennes dionysiska jag i klas­
sisk terminologi. Och möjligheten till 
dylikt förverkligande genom nästa 
generation är just en följd av den 
biologiskt betingade omedvetna ly­
dighetens tvingande karaktär. 

Med ledning av detta exempel 
på dynamiken inom det subjektiva 
och individuella området, kan vi nu 
lättare förstå hur dynamiken fun­
gerar i omedveten växelverkan mel­
lan kollektivet och barnet. 

För att i fråga om skolans bety­
delse som pådrivande faktor kun­
na få fram adekvata problemställ­
ningar, är en kort historisk över­
blick nödvändig. 

Pubertetsreaktionerna har under 
gångna tider undergått betydande 
ändringar och varit underkastade · 
under olika samhällsförhållanden 
återkommande mönster. Bl. a: är det 
av intresse att observera hur i nya­
re tid boktryckarkonstens uppfin­
ning influerat på dessa mönster. 
Särskilt framträdande i Europa blir 
detta först vid tidpunkten för indu­
strialismens genombrott, då dressyr 
av ungdom för ekonomiskt produk­
tiva ändamål skedde samtidigt nied 
att annan ungdom erhöll dressyr i 
form av skolans bokliga undervis­
ning. Det intressanta är nu att just 
hos denna sistnämnda del av ung­
domen, länge en "klass-favoriserad" 
minoritet, kom de pubertetsreaktio-

VARLDEN 1961 
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därför vara berättigat att särskilt 
sköta sin hälsa, skona sina nerver 
och vara varsam både i trafiken på 
vägarna och i umgänget med andra 
under de typiska vår- och höstan­
hopningarna av faktorer som visat 
sig ofta ha samband med katastro­
fer. 

Publiceringen av text och kurvor 
med tillstånd av Reinhold Ebertin. 

O. A. 

ner' i aggressiva former som vi kän­
ner från vårt eget nutidssamhälle 
först. Inom kort hade dock dessa 
manifestationer av upprorskaraktär 
blivit vanliga inom alla samhällslä­
ger, medan vi under medeltidens 
familje- och samhällsliv förgäves sö­
ker efter dem. 

Vad hade skett? 

J o det som nu började var en ut­
veckling som på ett par sekler för­
de fram till vår egen tids akuta, 
krisartade samhällsproblematik, tm 
den förvirrande kombinationen av 
den tekniskt betingade framstegs­
trons optimism och de biologiskt be­
tingade apokalyps-perspektivens pes­
simism, en växelverkan mellan två 

psyket verksamma kollektiva 
mönster-grupper som just i Sveri­
ge fått en markant spännvidd. 

Såvida vi nu vill förstå de vux­
nas regionalt-kollektiva problem 
(och därmed ungdomens) i vårt 
land, måste vi först bli klara över 
vad denna spänning innebär och 
hur den nationellt eller lokalt ma� 
nifesterar sig. - Detta skall ske i 
nästa artikel. 

Emellertid har vi på senare tid 
fått en annan hållpunkt för en be­
dömning av samhällstrukturen så­
som pådrivande faktor för brotts­
ligheten. Under det gångna året 
fick våra kriminologer veta att 
brottsligheten i Sverige är 3 ä. 4 
gånger så hög som i vårt grann­
land Norge. För våldsbrottens vid­
kommande kan dessa siffror höjas 
avsevärt, ty åtminstone under långa 
perioder, har de för grövre vålds­
brott i Norge dömda personerna till 
stor del utgjorts av från Sverige in­
vandrande individer. 

En närliggande problemställning 
blir då vilka väsentliga skillnader 
som kan påvisas mellan svensk och 
norsk samhällsstruktur samt i vad 
mån dessa skillnader påve:r:kar just 
brottsmålsstatistiken. Om man med 
dessa problemställningar kan kom­
ma fram till entydiga svar, skulle 
mycket vara vunnet för vår förstå­
else av brottslighetens orsaksfakto­
rer. - Dylika svar kommer också 
att redovisas i denna artikelserie. 
Preliminärt skall dock omedelbart 
hänvisas till det fruktbärande i en 
analys av tre betydelsefulla skillna­
der: Familjelivets, skolsystemens 
och uppfostrandets skillnader, vilka 
alla, åtminstone intill 50-talets bör­
jan, varit så stora att man förvå� 
nas över att så olika traditioner 
och principer på så väsentliga om­
råden kunnat i långa tider finnas 
sida vid sida på samma geografiskt 
begränsade yta, den skandinaviska 
halvön. 

Uppenbarligen är dock icke de 
allra viktigaste faktorerna av natio .. 
nelt begränsad karaktär, ty under 
det gångna halvseklet har vi över 
allt i världen haft en förhållandevis 
jämnt ökande brottslighet. Skall vi 
sålunda komma till rätta med fe­
nomenet är det nödvändigt att finna 
vilka ps�kologiska lagbundenheter 
som är engagerade i samspelet mel­
lan lokala och generella kollektiva 
faktorer. - (Forts.) 

Människan 
och konsten 

II 

I förra numret av Seklet talade 
vi om konstens uppfattning av män­
niskan. Efter konstnärens egen upp­
fattning av människan har man att 
vänta att den avbildning han gör 
har sina drag, varvid naturligtvis 
ä ven konstnärens egen person ger 
sitt eget sekundära intryck. 

Vid ett föredrag den 2 maj 1952 
gav den oerylttade konstnären Pi­
casso, vars tavlor stå så högt i 
pris att en svensk för någon tid 
sedan betalade några hundra tusen 

SEKLET 1961 
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tigas. Endast petit-problem får de­
batteras. Inför de stora vyerna 
svindlar både chefredaktörer och 
kulturredaktörer, känner ångesten 
och opportunismens terror. 

Här är det som SEKLET ser sin 
mission och speciella uppgift: att 
vara ett forum för det väsentliga, 
för det som annars icke får sägas, 
det som alla andra tidningar tror 
sig tvingade att förtiga. 

SEKLETS program är sålunda att 
fr. o. m. 1961 vara ett de nedtysta­
de sanningarnas, de förtigna vä­
sentligheternas organ. En stor upp­
gift, och en i många sammanhang 
svår uppgift. - Men vilken upp­
gift och vilket - för tidningens re­
daktion lika väl som för dess läsare 
- stimulerande program. Och vil­
ken angelägen samhällsuppgift, vil­
ken inspirationskälla för läsare och 
prenumeranter - i den mån vi lyc­
kas. 

Och var så säker: vi skall göra 
vårt bästa. 

Vi vill göra SEKLETS trogna lä­
sare till landets - i väsentligheter 

- bäst orienterade samhälls�ed­
lemmar. Utan ångest och utan ovid­
kommande sidohänsyn skall vi rik­
ta strålkastarljuset mot just det 
som fordras i mörkret. Vi vill inget 
mindre än göra SEKLET till de DE 
V ALORIENTERADES eget organ. 

Dessutom till DE ORÄDDAs fo­
rum, till DE SJALVSTÄNDIGT 
TÄNKANDEs frimodiga språkrör. 

- En tidning som är annorlunda, 
för dem som är annorlunda. 

Och lika mycket för alla dem som 
bär på en hemlig längtan efter att 
våga vara annorlunda. Att hitta 
sin identitet, att åstadkomma det 
viktigaste av allt: sitt eget själv­
förverkligande. 

Ty sextiotalet, decenniet framför 
alla andra i det ödesdigra sekel som 
är vårt, ålägger oss alla en upp­
gift - att bli vuxna som män­
niskor. Följaktligen vill EKLET 
1961 också vara "den vuxna tidning­
en för de vuxna i landet". Och med 
det programmet börjar vi smått -
men gott, för att med läsarnas go­
da hjälp, växa tillsammans med 
dem. I denna anda och med detta 
program önskar vi alla läsare ett 
gott nytt år. 

kronor för ett exemplar, följande 
ord om konsten: 

"Sedan konsten inte längre är fö­
-da för de bästa, kan konstnären 
använda sin gåva för varje nyck 
och tillfällighet i sin fantasi. Alla 
vägar stå öppna för en intelligent 
schalatanism. Folket finner varken 
tröst eller upplyftelse i konsten. 
Men de raffinerade, de rika, kring­
strövare och effektsamlare söka ny­
het, sällsynthet, originalitet, förv�­
genhet och anstötlighet i densamma. 
Från kubismens· tid, ja, redan tidi­
gare har jag själv tillfredsställt alla 
dessa kritiker med de tallösa skämt, 
som föll mig in, och som de be­
undrade desto mer ju mindre de be­
grepo dem. Dessa gåtor och arabes­
ker ha snabbt gjort mig berömd. 

Tavla av Picasso. 

Och berömmelse betyder för konst­
nären försäljning, förmögenhet, ri­
kedom. Jag är i dag inte bara be­
römd utan även rik. Men när jag 
är ensam kan jag inte betrakta mig 
som konstnär i detta ords stora be­
tydelse. stora voro Giotto, Tizian, 
Rembrandt och Goya. Jag är bara 
en gycklare, som har förstått sin 
tid och som har hämtat fram allt 
vad han kunde ur sina samtidas 
dumhet, lystnad och fåfänga." 

Ha myndigheterna laglig rätt att 
lägga fluor i vattnet utan att 
meddela allmänheten? 

Då jag nyss erhöll en skrift från 
Amerika om striden kring fluorise­
ringen därstädes, så kunde jag ej 
underlåta att uppställa denna frå-
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FLUORISERINGEN 
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ga. Det finns all anledning att frå­
ga. Och -an anledning att bedja all­
mänheten att ta reda på hur det är. 

Att lägga fluor i vattnet bety­
der en förgiftning av hela befolk­
ningen, mer än de själva önska det 
eller inte. Men det är väl ingen, 
som önskar att bli förgiftad? J o, 
det gör var och en, som önskar att 
få vattnet fluorat. De anse i så fall, 
att en lindrigare förgiftning skall 
förebygga tandröta. I sådant. fall 
bygga de sin åsikt på läkaraukto­
ritet. 

Det finns läkare, som förorda 
fluorisering och det· finns läkare 
som avråda. Vem skall man tro? 
Vid fluorisering beräknås att man 
lägger en milliondel fluor i vattnet. 
Denna portionering behöver en 
kommentar: 1. En milliondel mot..; 
svarar homeopatiskt D6. Desamma, 
som nu vilja ha fluor i vattnet, yr­
kar på, att den motsvarande ho­
meopatiiska medicinen såsom allde­
les overksam bör förbjudas. Det 
tycks ju vara självmotsägelse, eller 
hur? 2. Det skulle ej falla någon 
in som har minsta insikt i homeo­
patien, att ordinera intagning dag 
från dag någon längre tid även av 
ogiftiga ämnen. Homeopaten ordine­
rar alltid uppehåll några dagar allt 
efter förhållandena. 

Fluor är ett gift med egenskapen 
ått lagra sig i kroppen. Av sådana 
gifter må t. ex. erinras om arsenik, 
kvicksilver, bly, rävkaka. Dessa 
kunna aldrig helt utrensas, och vid 
utrensningskurer komma de delvis i 
rörelse "även utan att väsentligen 
avgå. Följderna av dessa förgift­
ningar följa hela livet igenom. 

Vilka äro följderna av fluorför-
. giftning? Fluor har särskild ben�­

genhet att sam la sig i benbildning­
en, särskilt i ryggraden, skadar tän­
derna, åstadkommer varbildningar 
och avsöndringar genom slemh!n­
norna, åstadkommer kramper och 
sammandragningar i nacken samt 
värk i ryggens muskler, huvudvärk 
och matthet, förlamning .i armar 
och ben, andningsbesvär samt mån­
ga andra symptom. Dessa symptom 
kunna uppträda olika hos olika per­
soner, hos den ena blir det ena, hos 
den andra det andra symptomet 
övervägande. 

Vi finner alltså, att fluor kan i 
st. f. att förbättra tänderna skada 
dem, beroende dels på det kvantum 
och den tidslängd, då ·det intages, 
dels på individens olika känslighet 
för giftet. Den ene kan ur kroppen 
avlägsna förgiftningar i hög grad 
utan större skada, en annan är över­
känslig för mycket små doser, som 
kroppen ej förmår avlägsna. 

Således: Fluor kan med fördel 
användas för att stärka tänderna 
och motverka deras förstöring, om 
man använder medlet i stor utspäd­
ning under en kort tid. Men dett� 
kan ej ske vid fluorisering av vatt­
net. Homeopatisk medicin i form 
D6 eller D12, intaget 6 piller 3 
gånger dag l. (ej i samband med 
måltid) 7 dagar, uppehåll 2 dagar, 
3 veckor ett par tre omgångar på 
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V AR TIDS . DRAMA 
kallas boken med titeln Djävulsdansen. 

Ett drama är ett skådespel där 
händelserna växer ur ett skeende 
som ofta utåt verkar glänsande 
och praktfullt. Där finns artister 
som har skapande roller, men bak- . 
om allt en ledare, en som länkar 
sakta men säkert så att glädjen 
blir tårar, prakten smutsiga trasor 
och lyckan vänds till förbannelse. 

Författaren framställer sina fi­
gurer så att de, dansande efter le­
darens pipa, kommer att gestalta en 

· ide som i sig må tyckas verklig 
eller overklig, men som bottnar i 
ett allskeende där åskådarna (läsar­
na) känner sig som medspelare. 
Vilken roll de än identifierar sig 
med nödgas de erkänna att de själ­
va är orsaken till att skådespelet 
måste bli ett gripande drama. 

Skådespelet är människornas kul­
turskapande. Ledaren bakom skeen­
det är den mänskliga egoismen per­
sonifierad i den privata djävul som 
dikterar den enskildes handlingar 
för att tillfredsställa sina "�ultur­
intressen". När människornas egen­
kärlek adderas uppstår Chefen, den 
överdjävul som hånleende vänder 
kulturinsatserna, makten över natu­
rens krafter, till förödelse. 

Programenligt växer, vilket kul­
turområde det än gäller, vad män­
niskan företar sig från vinst till för­
lust enligt den enkla biologiska la­
gen att ju "finare" något är ju öin­
�åligare blir det, och den ekonomiska 
lagen att ju större krav man . stäl­
ler på livsvillkoren ju mer kostar 
det. En dag har kostnaderna blivit 
större än vinsterna, räkningen ändas 
obevekligt i' en skuld, och där kom­
mer dramats tema: skulden kan 
aldrig betalas konkursen är 
ofrånkomlig. 

Drastiskt låter bokens författare 
läsaren på ett genialt och under­
fundigt sätt möta överdjävulens 
avdelningschefer vilka alla rappor­
terar framsteg - kulturen växer 
lavinartat! Människorna jublar, ide­
ligen nya framsteg: vatten rinner 
i kranen, toaletten spolar, radioap­
paraten berättar från jordens alla 
hörn, bildskärmen flimrar, böcker 
och tidningar sprider tankar om ont 
och gott på miljarder kilometer pap­
per, på vägarna rusar bilar, i luft­
havet flyger allehanda farkoster 
och mot världsrymden stävar rymd­
skepp som skall bära människor till 
grannpla�eterna. Växterna på åkern 
ger hundrafalt, husdjuren hormon-

året, är helt säkert den mest ratio­
nella, bäst verksamma och på sam­
ma gång oskadliga användningen av 
ämnet. Genom den. homeopatiska be­
redningen har även ämnet under­
gått en förvandling, så att giftver­
kan blivit kanske helt utesluten. 
Dess verksamhet är strålande ener­
gi med specifik verkan, gynnsam, 
där det kompakta materiella ämnet 
ger förgiftning. 

v. v. 

behandlas till köttvidunder, läRarna 
botar sjukdomar och tvingar dödens 
bleke lieman till allt längre väntan 
innan människan stupar orkeslös, 
forskare avtvingar den döda mate­
rian mer och mer av den bundna 
energins skapelsekraft som lössläppt 
förvandlar människorna· till hemska 
fantomer och förmår upplösa hälle­
berg och hav till ett brinnande in­
ferno. 

Är du, är jag, medspelare i allt 
detta? 

Förvisso! Vi har lärt oss något 
nytt! vi vågar säga vårt "vi v i Il 
ha", vi har glömt att ödmjukt bed­
ja: jord och vatten, växter och djur, 
himmel ocli sol, ack giv oss vårt 
dagliga bröd. Vi hånler åt budet att 
äta brödet i vårt anletes svett, vi 
automatiserar, trycker på knappar 
och befaller våra nya tjänare, de 
allsmäktiga maskinerna, att utföra 
vårt arbete. Men - nu kommer 
överdjävulens departementschefer 
och rapporterar. 

Skogen. Skogen räcker inte läng­
re till . . . olja, oljekällorna kommer 
att sina . . . bröd, nåja redan sväl­
ter 60 0/0 av jordens folk. De för­
svunna ·skogarna ger öknarnas de­
partemenschef möjlighet att med 
vind och vatten årligen föra bort 
miljarder ton mylla från jordar som 
aldrig mer kommer att bära skörd. 

Du medspelare i dramat, var så 
god: du har toalett och bidrar till 
att utarma jorden och smutsa vatt­
net, du köper industrivaror ur fabri­
ker som öser hundratusentals ton 
avfallsgifter i vattnen och spyr ton­
vis med gas i luften. Du kör din 
bil och i trafikhörnen i en storstad 
samlas avgasningsgifter i sådan 
mängd att det gäller hälsa och liv, 
du skapar buller som maler sönder 
nerverna . . . I Stockholm är redan 
25 o;0 av invånarna så labila att de 
behövde vilohemsvård! Du dränker 
dina krämpor och bekymmer bl. a. 
i en flod av pulver och piller. 

Hör nu! Det finns 4 miljoner män­
niskor i Danmark. De förbrukar år­
ligen 150 miljoner aspirinpulver och 
lika mycket huvudvärkspulver och 
de äter. 9.000 kg sömnmedel� Om de 
inte varit kulturens slavar utan na­
turens gäster så hade de inte haft 
dessa konstlade medel och inte be­
hövt dem - de hade sovit utan oro, 
de hade inte drömt om att bli själv­
mördare. 

Du medspelare, du vill tjäna 
pengar och du hinner inte ens laga 
mat av råvaror, men livsmedelsin­
dustrin bjuder på det som är fär­
diglagat. Härligt! Var inte så sä­
ker. Varorna måste prepareras -
läs förgiftas - för att inte ruttna, 
de måste färgas - läs förgiftas -
för att stå sig i konkurrensen, och 
jordens gröda från säd och potatis 
till äpple och bananer måste skyd­
das mot skadeinsekter d. v. s. de 
måste sprutas med gifter. 

I dag kan du inte äta, inte dric­
ka, inte anäas utan att förtära s. k. 

"ofarliga" men dock gifter. Om var· 
je enskild dos är oskadlig (läs: krop­
pen klarar sig) så blir additionen 
av de små doserna en summa som 
ger tillsammans med andra "kultur­
välsignelser" ett fasansfullt resul­
tat. Så här ser det ut: 

I USA kommer på 100 grossesser 
25 dödfödda (av vilka 15 är svårt 
missbildade) och av de 75 levande­
födda uppträder under de 15 första 
levnadsåren brister hos 37 o;0 ( = 27 
stycken). Det betyder att av 100 
grosesser kommer 52 barn att "för­
svinna", 25 var Q.öda, 27 kommer 
att ligga samhället till last. De åter­
stående 48 ( 24 män och 24 kvin­
nor) skall således svara för kul­
turlivet, men då måste tilläggas att 
bland männen blott 60 Of0 är så fris­
ka att de duger till militärtjänst. 

överdjävulen ler överlägset. Hans 
ord är domen: JAG har segrat! 

Inte än ... inte än! 
överdjävulen svarar hånfullt: Se­

gern är M I N, ingen m.änsklig 
makt kan hejda djävulsdansen. 

Där skulle dramat sluta, men ur­
sprungsbetydelsen av ordet drama 
förutsatte att det trots allt kunde 
bli ett lyckligt slut. Läsaren får 
själv bedöma om man kan kalla 
slutet lyckligt! 

Bokens författare har sin visionel­
la lösning på vår tids drama, en 
lösning som predikats av all värl­
dens religioner: slutet kommer obe­
vekligt i form av en katastrof. För­
fattaren låter den kulturvärld som 
människorna byggt upp störta sam­
man och alla omkommer utom två, 
en man och en kvinna. Mitt i de 
rykande ruinerna finner de sitt Eden 
och börjar om som den nya världens 
Adam och Eva. 

Villkoret för att människorna 
icke skall drivas ut ur paradiset är 
att de lyder Livets lagar. Det in­
nebär ytterst en omvärdering av in­
nebörden av vad lycka är: icke en 
hetsjakt efter härskarvälde över na­
turen utan en. fridsam kärlek till 
Livet självt. 

Man må retad sätta sig till doms 
över författarens drastiska synsätt, 
men man hajar till över hu� väl 
alla fackuppgifterna är bestyrkta 
och man stammar inför det statis­
tiska siffermaterialet, eller man må 
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Aktuellt! 
MANNISKANS OKÄNDA 
KRAFTER 

av Poul Thorsen. 

På ett klart, fängslande och 
överbevisande sätt göres läsaren 
bekant med de märkliga fenome­
nen, som i allmänhet betraktas 
som "övernaturligt". Boken be­
handlar: Medier, klärvoajans, 
automatismer, psykometri, polter­
geister och telekinesi, materiali- · 
sationer, apporter, levitationer, 
direkt skrift, direkt röst. En del 
:!n dra fenomen såsom: Biloka­
tion, om materiens genomträng­
lighet, ljusfenomenen, aura, stig­
ma, blodstämning, slagruta, när 
det osynliga fotograferas, spöken 
o. s. v. 
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T v å tavlor och Mona Lisa 
En av de märkligaste förmågor, 

som inträtt i denna mänsklighet, bär 
namnet Lionardo da Vinci. Han var 
ett ingeniörsgeni, som bar inom sig 
ideerna av århundradens uppfinning­
ar och utförde själv även i prakti­
ken ett antal tekniska maskiner av 
ovanligt slag. Men hans namn är 
därjämte och i lika hög grad känt 
såsom ett av mänsklighetens ut­
märktaste målargenier. Hans efter­
lämnade produktion är visserligen 
icke av stor omfattning, då hans 
egentliga verKsamhet låg på annat 
område, men vad som finns kvar 
är av utsökt beskaffenhet. Ett av 
hans mest kända verk är tavlan med 
bild av Mona Lisa. 

Vem var Mona Lisa? Hon var en 
grevedotter, lekkamrat till Lionardo. 
Denne berättade sagor och naturens 
under för sin jämnåriga, ritade och 
målade tavlor. Men en dag, så kom 
flickan och berättade den sorgliga 
nyheten, att hon skulle sättas in i 
en klosterskola och lämna hemmet. 
Gossen ville dock ha en bild av hen­
ne och målade hennes porträtt. Det­
ta förvarade han sedan i hemlighet 
under åratal fö.r sig själv. Den kän­
da tavlan målade han en gång läng­
re fram i tiden. 

Vi förbigå Lionardos svåra ung­
dom och flytta oss fram till den tid 
då han, ännu helt ung, hade vulfnit 
rykte som målare. Vid den tiden 
hade Mona Lisa lämnat kiostersko­
lan, var gift med en rik köpman 
och bodde i ett slott. Då hon hörde 
ryktet om sin barndomsvän, bjöd 
hon honom till slottet. Han önskade 
att ännu en gång få måla hennes 
porträtt. Men hon sade, att hon vil­
le ge honom en större uppgift. Hon 
hade en gång, då hon var i klos­
terskolan vid Milano, drömt, att 
hon på den kala stora väggytan i 
klostersalen sett en stor sol, som 
lyste vitt omkring till alla länder, 
och i strålarna hade hon läst Lio­
nardos namn. "Jag har uppfattat 
denna dröm såsom en fingervisning 
från Gud", sade hon. "Det är din 
uppgift att gå till detta kloster och 
smycka denna vägg med en tavla." 

Lionaräo begav sig till klostret. 
Där målade han på väggen en av de 
mest kända tavlor, kanske den mest 
kända, nämligen instiftandet av 
Nattvarden. Vi må ge några hän­
visningar till denna tavla. Den bru­
kar särskilt betecknas som tavlan 
med de talande händerna. Alla de 
församlade ge sitt själsuttryck i rö­
relser med händerna. Det är så le­
vande, som om man såge en verk­
lig rörelse. Men det är inte endast 
händerna, det är hela kroppsställ­
ningen. Det är även blickarna. Det 
kanske mest märkliga är dock, att 
man kan avläsa även frenologiska 
egenskaper. Med all sannolikhet äg­
de Lionardo ingen medveten kän­
nedom om frenologien, ehuru denna 
icke var alldeles okänd under me­
deltiden. Bonaventura och Thomas 
ab Aquino hade båda en viss kän­
nedom om betydelsen av olika hu­
vudformer och dessas uttryck för 
karaktären, men dessa uppfattning-

LEO TOLSTOY 
Rysslands kristna profet och hans lära 

Om vi följa kyrkans historia ge­
nom århundradena,· så finna vi huru 
kristendomen gått fram i vågrörel­
ser, ett vittne om dess levande och 
alltomfattande ande i denna hårdar­
betade värld. .Än var det Gud såsom 
Skapare och Fader, som blev den 
starkaste betoningen, än var det So­
nen och återlösningen, än Andens 
verk i själarnas fördolda djup; än 
var det lagen som betonades, än 
evangelium; än var det den jordiska 
livsformen och dess plikter, än var 
det den tillkommande; än var det 
kyrkan, än var det individen; än var 
det den estetiska sidan, än den enkla 
försakande fattigdomen o. s. v. 

Hos Leo Tolstoy träder en enda si­
da som allbehärskande i förgun­
den. Vi finna hans kristna uppfatt­
ning i tvenne böcker i samlad form: 
"Vari min tro består", 1884, samt 
"Frälsningen finnes hos dig själv", 
1893. Han utgav även en kommentar 
över bergspredikan (N. T.) med 
samma upppfattning som i de nämn­
da. 

Tolstoy koncentrerar hela sin upp­
fattning av kristendomen på bergs-

V AR TIDS DRAMA 
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bekymrad erkänna att den bistra 
svartmålningen verkar oroande verk­
lighetsbetonad - ett är säkert: bo­
ken är ett ärligt nödrop. 

Den ger ett rikt stoff till pro­
blemställningar och diskussioner och 
borde läsas av den uppväxande ung­
domen och icke minst av alla dem 
"som makten hava" och alla som 
har sin kolartro på produktionsök­
ningens förmåga att skänka väl­
signelse. 

Boken blottar med närmast 
obarmhärtig skärpa kulturens sned­
vridenhet och ändock låter förfat­
taren ett par av de största proble­
men sjunka undan: krigens me­
ningslösa fasa och frågan om hur 
människamaterialet ej skall för­
sämras mer och mer när livets bio­
logiska grundlag om urvalet som 
e n d a väg till livsduglighet motar- · 
betas bl. a. av läkevetenskap och 
den "överkultiverade" socialvården. 
Båda de sistnämnda problemen får 
dock en blixtbelysning. Katastrofen 
m å s t e komma inom de närmaste 
trehundra åren allenast av det skä­
let att om icke en omvälvning sker 
så skulle jordens befolkning vid den 
"yttersta tiden" vara uppe i minst 
40 miljarder - inte fullgoda, väl­
balanserade personligheter utan till 
över halva antalet vettvillingar. 

Den upplysningen räcker för att 
täcka bokens titel Djävulsdansen. 

C. B. G. 

ar voro mera intuitiva än klara be­
grepp. Hos Lionardo kan ej antagas 
annan kunskap än ett snilles intui­
tion. I min bok "Människokunskap" 
första delen, sid. 166-169 har jag 
närmare behandlat denna tavla. 

v. v. 

predikan och speciellt några verser i 
densamma. Allt annat måste ansluta 
sig omedelbart därtill. Jesus gav lev­
nadsregler och moraliska föreskrif­
ter. Dessa äro för människorna ab­
solut gällande. Centralt är ordet i 
Matt. 5: 39: "Du skall icke stå emot 
den som är ond" (i vårt N. T. står 
det "en oförrätt" det grekiska ordet 
kan betyda vilket som helst). Dessa 
ord blir centrum i hela Tolstoys för­
kunnelse med tillägg av de följande 
orden om kinden, livklädnaden och 
den som vill låna; 

För att förstå denna koncentration 
måste vi utgå ifrån den omgivning, i 
vilken han växt upp, de sociala för­
hållanden, som rådde inom hans fä­
dernesland, den kejserliga diktaturen, 
ett militäriskt tyranni, en under­
tryckt statskyrka, kontrasten m�llan 
stor rikedom och massor av fattig­
dom, en vulkanisk grund, under vil­
ken revolutionens lava kokade. I en 
sådan värld behövde etikens bud ta 
sig uttryck i den skarpaste form. 
När Jesus har sagt, att man ej skall 
motstå den som är ond, då gäller det 
ovillkorligt i alla förhållanden. Vill 
någon taga något från dig, så skall 
du ej vägra honom det, vill någon 
låna av dig, så får du ej neka, har du 
satt rovor på ett land och någon 
kommer och plockar, så skall du låta 
honom hålla på. Invänder man, att 
genom denna lära löper man risk att 
bli utplundrad, svälta ihjäl. Ja, det 
kan komma att ske, denna världen 
är full av elände, lidande över alla 
gränser, så långt som inte männi­
skorna lyda Jesu ord. Kristendoms­
förnekarna anföra just detta mot 
kristendomen, att den är en religion 
för svärmare och fantaster. Dessa 
"fritänkare" bortvisar Tolstoy skarpt 
såsom just de som hindra kristendo­
men. 

Hela det nu_varande tillståndet med 
alla dess organisationer och utbild­
ningar vilar på okristna grunder. 
Därför får han följande inställning: 
"Jag kan icke mera erkänna varken 
stater eller nationer, jag kan inte 
mer taga del i några stridigheter 
mellan nationer eller stater, liksom 
icke heller i några meningsutbyten i 
tal eller skrift angående dom och än­
nu mindre tjäna någon slags stat. 
Jag kan icke medverka till dessa 
ting, som äro grundade på indelning­
en i stater - tullavgifter, skatter, 
tillverkningen av vapen och kulor -, 
Jag har förstått vari mitt sanna väl 
består, och jag tror därpå. Följaktli­
gen kan jag icke längre göra det, 
som obestridligen skulle beröva mig 
detta mitt sanna väl." - Att Tol­
stoys bok "Vari min tro består" ef­
ter sådan motsättning till staten 
skulle bli beslagtagen faller av sig 
självt. Att han själv ej förvisades el­
ler bragtes om livet må synas under­
ligare, men får väl sin förklaring i 
hans samhällsställning och hans 
rykte som författare. Inför nuvaran­
de förhållanden vore hans öde utan 
vidare beseglat. 

Då sålunda allt tolkas direkt efter 
�rden utan. hänsyn till Jesu använd­
ning av liknelser och paradoxer, få 
vi också t. ex. följande tolkning. "Je­
sus säger: 'Döm en icke, så skolen 
I icke varda dömda' - betyder icke 
detta dessutom: Dömen icke eder 
nästa- inrätten icke domstolar, och 
dö men icke eder nästa där? - Mitt 
hjärta och mitt förnuft gåvo mig ge­
nast ett jakande svar. Jesus säger: 
'Förlåten sju gånger sju gånger' -
domstolarna förlåta icke, de straffa 
och de göra icke gott utan ont dem, 
vilka de anse som somhällets fiender. 
Av allt detta framgår, att Jesus 
måste förkasta domstolsinrättningar­
na." Här är således inte fråga om en 
förbättring eller reformation av dom­
stolarna utan ett förkastande av dem 
såsom i alla händelser något ont. 

Tolstoy gick principiellt en rak väg 
utan hänsyn till följderna, även om 
dessa skulle leda till förföljelse och 
kanske döden. Det finns högre plik­
ter än dem, som åläggas oss av 
människor. Här har vi hans starka 
sida. Vi återge: "Men om du tillhör 
staten och denna ställning skapar 
plikter, så tillhör du också det eviga 
livet och Gud, vilket likaledes påläg­
ger dig plikter. Och liksom dina fa­
milje- och samhällsplikter äro un­
derordnade de högre plikterna mot 
staten, så bör dessa sistnämnda ock­
så nödtvunget underordnas dem, som 
föreskrivas av det eviga livet och av 
Gud." Samvetet gäller ovillkorligen. 
Människan har frihet att välja inom 
det sedliga området, åtminstone prin­
cipiellt. Vi ha alla kunskap om det 
rätta i stort sett. Därom skriver 
han: "Man talar om fariseernas 
skrymteri. Men skrymteriet hos vår 
tids människor överträffar vida det 
relativt oskyldiga, som vidlådde fa­
riseerna. -- dessa skyldigheter va­
ro icke klart bestämda. -- den 
evangeliska lära, som vi bekänna un­
der den ena eller den andra formen, 
föreskriver tydligt våra skyldighe­
ter, nu så klart formulerade och som 
blivit till sådana truismer, att de upp­
repas t. o. m. av våra skolpojkar och 
tidningsskrivare. Vår tids människor 
borde därför inte låtsas vara okunni­
ga om dem." 

''Genomsnittsmänniskan känner, 
att allt vad som utföres omkring 
henne är orimligt, skändligt, out­
härdigt och stridande mot hennes 
samvete; hon känner att ställningen 
blir allt plå�sammare och pHL"gsam­
mare och att den nått sin yttersta 
gräns." -- "Och likväl gå vi alla 
i väntan på katastrofen." 

Tolstoy hade en profetisk ande. 
Han hade tydligen förkänningar av 
den annalkande ofärden, han visste 
också räddningen, som han på sam­
ma gång ·säg såsom en framtida 
verklighet. Han frågar och väntar att 
var och en skall förstä att ge sva­
ret: "Vad skall det bli av mänsklig­
heten, om var och en av oss fullgör, 
vad Gud fordrar genom det i oss ned­
lagda samvetet?" 

I anslutning till vad nyss anförts 
säger Tolstoy: "Därför kan du icke 
undgå att betrakta din ställning som 
godsägare, köpman, domare, kejsare, 
president, minister, präst, soldat, 

Forts. å sid. 6. 

5 



Helheten och Seklet 1 961 

seklet ä r  j u  "annorlunda-tidning­
en". I seklets spalter sägs det som 
annars förtigs� Det mesta man får 
läsa dödar anden, i seklets spalter 
kallas den till liv, sade en gammal 
prenumerant som under en rad av 
år vuxit intimt ihop med sin kätter­
ska "annorlundatidning". 

Vad som får mig att minnas detta 
är den strålande introduktionen i 
kosmo-biologiens mysterier som in­
genjöre{l O. Alexanderson på ett 
mönstergillt vederhäftigt och över­
skådligt sätt givit seklets läsare i 
tidningens senaste nummer. En 
forskning som annars länge fått ve.:. 

_ derfaras en tynande tillvaro i skug­
gan av den skandalösa vidskepelse, 
den råa drift med människorna som 
det gångna seklets vulgärastrologi 
utgjort. 

Ar det något som människorna i 
vår tid behöver så är det just en so­
lid, vederhäftig och seriös oriente­
ring om de krafter som utgör män­
niskans växelverkan med omvärlden, 
altet, kosmos. Endast en dylik ori­
entering kan åt nutidsmänniskan 
återerövra hennes självrespekt, hen­
nes - som man konstaterar i alla 
sammanhang _.:__ förlorade självakt­
ning, hen11es sinne för helheten, för 
det meningsfulla i _tillvaron, för så-

LEO TOLSTOY 

Forts. från sid. 5. 

oskiljaktigt förenad med dess för­
tryck, våld, lögn och mord, och er­
känna dess orättfärdighet." - Där­
bakom ligger meningen att övergiva 
alla dessa poster åtminstone i deras 
nuvarande form. Men frågar man 
efter Tolstoys samhällsideal, så fin­
ner man intet svar. Han har tydligen 
inte tänkt ut den saken, men allt, 
som är nu, är odugligt. Detta gäller 
inte bara Ryssland utan hela det nu­
varande tillståndet allestädes. Han 
väntar dock att något nytt skall 
komma, då allt detta är upplöst. Den 
syn han ser i sitt inre är tydligen 
ett tillstånd utan stater, lagar, dom­
stolar, kyrkor, tvångsför�skrifter. 
Om det tyranni, sjufalt värre än det 
tsaristiska, som skulle kpmma, tyck­
tes han inte ha någon klar tanke, 
men han skymtade dock möjligheter­
na av ett nytt tyranni. Och det var 
tydligen denna aning, som kom ho­
nom att utmönstra staten och alla 
dess organ. �n annan siare i Ryss­
land, Dostojewsky, såg redån på 
1860-talet Rysslands framtida öde, 

väl det gudomliga som hennes egen 
identitet. 

I detta sammanhang har jag ej 
kunnat bortse från misstanken att 
vad ingenjör Alexanderson här visat 
av exklusivt vetande, av empiriska, 

· men så oemballerat färska forsK­
ningsresultat, trots allt möts av den 
i logisk positivism döpta akademi­
kerns och forskningskollegans skep­
sis. Därför förefaller det mig påkal­
lat att i seklets spalter hänleda upp­
märksamheten på att nyssnämnda 
vetenskapliga dop alls icke utesluter 
( men givetvis försvårar ) ett ur mo­
dernast tänkbara synvinkel defini­
tivt accepterande. 

För någon tid sedan hänledde en 
av mina vänner i Cambridge min 
uppmärksamhet på det sensationella 
förhållandet att en av vår tids mest 
lovande astrofysiker, nämligen Cam­
bridge-professorn D. W. Sciama, till­
hörande ett team i vilket bl. a. pro­
fessorerna Hoyle och Bondi medver­
kat, lyckats påvisa just den växel­
verkan som kosmo-biologien empi­
riskt efterforskar. Des,sutom hade det 
lyckats Sciama att i klara matema­
tiska formler fixera själva den dy­
namik det rör sig om och det på ett 
sätt som i sin tur förenklar och för­
tydligar en hel rad av astrofysikens 
egna problemställningar. I samarbe­
te med sina Cambridge-kolleger har 
nu Sciama publicerat en framställ­
ning av dessa sensationella resultat, 
vilket redan rönt ett enastående mot­
tagande på vetenskapligt håll och 
sannolikt predestinerar Sciama, even­
tuellt också någon eller några av 
hans medarbetare, till ett kommande 
Nobelpris. Vissa kommentatorer pla­
cerar honom redan vid Einsteins si­
da såsom en fysikens, grundforsk­
ningens och matematikens förgrunds­
gestalt. Om siarna här får rätt åter­
står givetvis att se. I sammanhanget 
räcker det för läsarna åv Alexander­
sons artiklar och för de som fått ett 
allvarligt intresse för kosmo-biolo­
giens verkligen pyramidalt betydel­
sefulla data att veta att de med det­
ta sitt intresse för en än så länge, 
spirande, ung forskningsgren, en för 
mängder av sebarlataneri och hum­
bugspräglad spekulation befriad ve­
tenskaplig kärna, befinner sig i gott 
sällskap. Ja, icke bara gott utan i 
sällskap med en rad. av vår egen tids 
naturvetenskapliga förgrundsgestal­
ter. 

Med denna lilla kommentar till 
Alexandersons serie, önskar jag att 
för Seklets läsare på det varmaste 

då han i romanen "Brott och straff" rekommendera omhandlade arbete av 
anför som en dröm, huru en pest D. W. Sciama vilket bär titeln THE 
kom från Asien, med denna kommo . UNITY OF THE UNIVERSE, Lon-
baciller, som voro "andar begåvade 
med förnuft och vilja". Denna pest 
gick inte endast fram över Ryssland 
utan över hela Europa, ja, hela värl­
den. Den gjorde människorna galna, 
men aldrig ha de trott sig vara så 
kloka som då. De ansägo sin veten­
skap vara den ofelbara sanningen. 
Och allt var ju hos dem vetenskap. 
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don 1959. - Här återupprättar för­
fattaren helheten, här får

' 
splittrade 

nutidsmänniskor en möjlighet att åt­
minstone intellektuellt integreras, 
att ånyo "slå rot i universum", att 
få se det under som detta kosmos 
utgör i det vackrast tänkbara per­
spektiv. 1 

E. Rönne-Petersen. 

JJI A R U I O �  
,._ 

En reformator 100 år efter Jesu bortgång. 

· Det finns personer med framstå­
ende egenskaper och begåvningar 
utom vanligt människomått, men 
som på samma gång ha abnormite­
ter, förirringar och fixa ideer och 
som åstadkomma rubbningar i de 
allmänna tanke- och levnadslinjer­
na, emedan de äro klokare än de 
"kloka" och på samma gång sam­
lare av excentriska naturer till par­
tier, sekter. En sådan var biskops­
sonen Marcion, som uppträdde på 
140 :talet. 

Redan vid nämnda tid hade de 
fyra evangelierna samlats till ett 
helt, likaså Pauli brev, även Petrus, 
Johannes och Jakobs brev voro all­
mänt kända. Vi kunna således sä­
ga, att det Nya Testamentet fanns 
redan då i sina gr!J.nddrag såsom en 
erkänd och använd samling i de vi­
da omkring spridda kristna för­
samlingarna. Men den egentliga Bi­
beln hade det Gamla Testamentet 
alltjämt varit. Huru starkt inflytan­
de detta hade kan man se av de 
flesta skrifterna i den samling, som 
kallas "De apostoliska Fädernas· 
skrifter" ( åren 90-150) . 

Det var främst det stora infly­
tandet av G. T : s skrifter som Mar­
cion bekämpade. Men här framträ­
der också hans fritt konstruerade 
fantasi. Det fanns två glidar : den 
ena guden representerades a v det 
Gamla Testamentet, detta var "ju­
degudens bok". Jesus hade uppen­
barat en annan Gud, som var fol­
kens Gud. För denna förkunnelse 
behövde vi inte mer än Lukas evan­
gelium och de flesta av Pauli brev. 
Men de första kapitlen av Lukas 
evangelium skulle bort, ty Jesus ha­
de int�· haft någon barndom här på 
�orden, han hade stigit direkt ned· 
från himmelen till Kapernaum : "J e­
sus synbara kropp var endast en 
skugga, en fantom, en skenkropp". 
Kring denna lära utbildades en sekt, 
d.oketerna, som hade bestånd ett par 
hundra år. - Marcion förkastade 
också den från fariseismen ärvda 

· tron på "köttets uppståndelse", d.v.s. 
uppståndelsen av denna jordiska 
kropp, som förmultnar och upplöses. 

Det yar skada, att inte Marcian 
stannade vid saklig kritik på de . 

. punkter,' där hans kritiska inställ­
ning redan då varit så väl behöv­
lig. Det Gamla Testamentet hade 
alltjämt förblivit i den kristna för­
samlingen med sin gudomliga auk­
toritet, om också motsatsförhållan­
den funnos redan under apostlar­
nas tid, motsatserna mellan en la­
gisk och en evangelisk riktning, den 
förra närmare G. T., representerad 
särskilt av Jakob, den senare rep­
resenterad av Paulus, Petrus vack­
lade emellan båda, men slöt sig om­
sider till Paulus ( Galaterbrevet ) .  
Den lagiska riktningen utbildades i 
Syiren bland judekristna. Denna 
riktning fick överhand i kyrkorna 
österut och blev en väsentlig orsak 
till dessas svaghet och undergång. 

Men hur gick det med kyrkan i 
Västerlandet? Den evangeliska lin­
jen kämpade med möda mot den 
lagiska, d. v. s. en viss ..motsätt­
ning mellan det Gamla och det Nya 
Testamentet. Marcion hade uppsatt 
en "diskordans" mellan dessa, d.v.s. 
motsatserna mellan dem, andra ha­
de uppsatt konkordanser, samstäm­
migheter. Så småningom utbildades 
Kyrkan såsom den normgivande. 
Skriftens värde förminskades, snart 
blev ej längre fråga om vad Jesus 
och apostlarna sagt, utan vad kyr­
kan säger. Men vad kyrkan sade 
var i själva verket en utvärtes för­
ändrad form av det Gamla Testa­
mentets "Teokrati", den judiska dik­
taturen. Så ha vi den medeltida på­
vekyrkan. Marcion hade varit en 
slags profet, 1400 år före reforma­
tionstiden. Den reformation, som då 
genomfördes, var visserligen en oer­
hörd förnyelses kraft, men den full­
följdes icke konsekvent i det efter­
följande, mycket av det gammaltes­
tamentlig�;�. lagväsendet och upp­
fattningen av "kyrkan" eller "för­
samlingen" såsom frälsningsverkan 
har stannat kvar. Marcions · uppfatt­
ning av andemänniskans överlevan� 
de är också i överensstämmelse med 
Jesu ord om livet utan död. - Be­
träffande G. T. bör skiljas mellan 
den teokratiska judendomen och den 
profetiska reformationen, föregång­
are till kristendomen. 

v. v. 

Torsdagsgruppen 
kallar l 

Torsdagsgruppen tenderar att bli 
vad den var ämnad att vara, en hela 
landet om�attande sammanslutning. 
Vi hälsa nya medlemmar välkomna. 
Dess uppgift är att söka få till stånd 
samtalsgrupper på alla orter i lan­
det. Materialet till samtal kan er­
hållas från SEKLETS exp. genom 
att teckna eder för torsdagsgruppens 
protokoll som duplise-rade kostar kr. 
10 : - för 6 sådana. Protokollen ut­
göres av föredrag och samtal hållna 
vid gruppens sammankomster här i 
Stockholm och kan tjäna såsom upp­
slag för samtal. Dessa föredrag äro 
för långa att införas i SEKL.ET. 

stockholms-gruppen kallas till 
sammankomst Medborgarhusets 
lilla sal kl. 19.45 : 

Torsdag den 19 jan. Kyrkoherde 
Vallberg talar om "Skalderöster". 
Forts. å tidigare. 

Torsdag de? 2 febr. : Ing. O. Alex 
anderssan om "Vägen ut ur sjukdo­
marnas djungel'. 

Torsdag den 16 febr. : Ing. O. Alex­
andersson : "Ett strålande univer-
sum". 

Inträdesavgift för kvällen kr. 1 :50. 
Medlemsavgift i gruppen 3 kro­

nor. Obs. Inga förpliktelser av något 
slag åvilar medlemskap. 



BIOLOGISKA MEDEL 

Pommlers tillverkning sker av 
friska örter, torkade utan upp­
hettning. Firman är ensam om 
sin tillverkningsmetod varigenom 
samtliga värdefulla ämnen ingår i 
drageerna och även bevaras, vil­
ket skapar komplexverkan, för­
klaringen till deras erkänt goda 
verkan. Samtliga verksamma äm­
nen i örten utnyttjas, inte bara 
de vattenlösliga. Även beska ör­
ter bli angenäma att ta in och 
örtens värdefulla beständsdelar 
bevaras. 

Rättikdrageer 
Framställes av svarträttikan. 
Är tillsammans med Löwen­
zahndrageer en utmärkt kom­
bination, som förstärker ku­
rens verkan. Rättikan är se­
dan gammalt känd för att 
vara ett utmärkt medel mot 
gallsten, njursten, gikt och 
reumatism. Den främjar ma­
gens- och bukspottkörtelns 
arbete och även gallavsönd­
ringen, främst genom en sva­
velaktig, eterisk olja, som är 
slemlösande och urindrivande. 

4 : 50 

Bönskalsdrageer 
Framställda av bönskal. Ing­
en sockerdragning förekom­
mer. Bönskal innehäller pha­
sol, phascolin, arginin m. fl. 
ämnen av insulinkaraktär, 
kan därför vara värdefullt vid 
lättare former av diabetes. 
Forskare som Dr. Kaufman, 
Gessner och Siebert har expe­
rimentellt och kliniskt provat 
bönskal och alla tre kommo 
till resultat att bönskal har 
insulinlindrande näringseffekt 

Bönskal har också vatten­
lösande egenskaper och re­
kommenderas vid vattensot, 
njurgrus och stenar, reuma­
tism m. m. 

4 : 50 

Brännässeldrageer 
Verkar blodrenande och blod­
bildande, befrämjar ämnes­
omsättningen och stimulerar 
körtelverksamheten. Genom 
omväxling med björkblads­
drageer ökas blodreningsver­
kan. Den ä förp. angivna do­
seringen kan vid särskilda 
tillfällen ökas till det dubbla 
utan skadlig eller vanebildan­
de verkan. 

4 : 50 

Björkb�drageer 
Tillverkas av färska, vårgrö­
na björkblad. Verkar stimu­
lerande pä ämnesomsättning­
en. Ett urindrivande och men­
struationsdrivande medel 
som även motverkar gikt och 
reumatiska åkommor. Ver­
kar också renande vid hudbe-
svär. 

4 : 50 

Jästdrageer med lecithin. 
Ett preparat för nerverna. 
Varje drage innehåller 150 
mg. torrjäst och 50 mg. le­
cithin. Vitaminhalt pr drage 
c :  a 150 gamma B l och 150 
gamma B 2. Vid trötthet och 
nedsatt arbetsförmåga pröva 
Pommlers jästdrageer med 
lecithin. 

4: 50. 

F ör hälsan och - slanka linjen 

llagtornsdrageer 

Välgörande för hjärta, blod­
kärl och blodtryck, Hagtorn 
är ett giftfritt hjärt- och 
kärlverksamheten reglerande 
och lugnande medel med 
kramplösande egenskaper. 
Hagtorn stärker alla blodåd­
ror. Mänga utländska läkare 
använder hagtorn som bjärt­
stärkande medel. llagtorn un­
derlättar genomblödningen 
och förbättrar cirkulationen. 
Pommlers drageer framställs 
av blad-, blommor och frukt 
från hagtornsväxten. 

4 : 50 

Llnella: 

Sköter magen pä ett behag­
ligt sätt, men är ej vanebil­
dande. Linella är resultatet 
av årslänga forskningar och 
är ett naturmedel. S :  60 

VETEGRODDOLJA 

Vetegroddoljan har pä fä är 
blivit välkänd, huvudsakligen pä 
grund av dess rikedom pä E­
vitamin. Vi känner inte till nä­
got naturligt näringsmedel som 
i E-vitaminhalt ens kommer i 
närheten av denna olja. Den för­
mär uträtta mycket vid hjärt­
sjukdomar, perifera störningar i 
genomblödningar, för tidigt åld­
rande, impotens, menstruations­
besvär etc . 

Man kan säga att vetegrodd­
oljan utövar en förnyande, för­
yngrande verkan på liela orga­
nismen. Fastän denna verkan 
snart visar sig, både kännbart 
och synbart, rör det sig dock 
inte om en onormalt hastigt 
framkallad verkan, utan om en 
gradvis skeende, välgörande ök­
ning av förmågan och mot­
ståndskraften. Det lär behövas 
mängder vete för att fä blott en 
enda liter av denna dyrbara olja. 
Därav kan man förstä vilken 
koncentration av verksamma be­
ståndsdelar som fbrnns i vete­
groddoljan. 

En matsked vetegroddolja dag­
ligen är i regel den lämpligaste 
mängden att ta in. Man bör in­
taga oljan som den är eller ock­
så som salladsås eller blandad 
med grönsaker. 

Dr Ritter's Vetegroddolja 
Flaska om 100 ccm 10: 95 
Flaska om 250 ccm 28 : 50 

Akerfräkendrageer. 

Åkerfräken hjälper, skriver 
med.-rådet dr H. Krämer J. 
Reform-Rundschau - en tsk 
i en kopp kokhett vatten som 
får dra i 5 min. - smakar 
fatt, men ändå är det inte 
oangenämt att dricka. Dr 
Krämer skriver att tre verk­
ningar av detta te är särskilt 
framträdande ; det är det 
bästa teet för sjukdomar i 
blåsan, det ger en allmän in­
re och yttre desinficering ( t. 
o. m. kroppsdelar som svår­
ligen nås av huvudblodström­
men ) ,  dessutom har det en 
lugnande inverkan. 
Åkerfräken finns nu också i 
dragetorm av förstklassig till­
verkning som garanterar 
koncentrerade och verksam­
ma naturmedel. 

4: 50. 

VITLö.KSK.APSLAB 
25 stycken . . . . . . .  . 
50 

100 
200 " 

1 : 76 
S: Z6 
8: -

11: -
Vitlök är den starkast hel­
brägdagörande vegetabU som 
finns. Intet födoämne rengOr 
och desinficerar sA. som vit­
lök tänderna och munhAlan, 
halsens och bronkernas slem­
hinnor, motverkar jäsning l 
mage och tarm, fördriver in­
älvsmaskar och andra para­
siter, desinficerar urinen, bo­
tar utslag och eksem, motver­
kar åderförkalkning och högt 
blodtryck och stimulerar alla 
körtlar till verksamhet. 

• • * 

Priser ä hälsolera. 

LUVOS llllLSOLERA är ett en­
kelt, naturligt och värdefullt 
hjälpmedel frän folkmedici­
nen. 

Luvos lleilerde 2 för yttre bruk. 

Orginalpaket om 1000 gr. 5 : 50 

Luvos lleilerde l för inre bruk. 
Litet paket 220 gr. 8 : 25 
Originalpaket 500 gr. 4 : 50 

" 1000 gr. 7 :  ..:.._ 

Luvos Heilerde Ultra för inre 
bruk, speciellt finfördelat. 
Särskilt lämplig för dem som 
ha känslig mage och tarm. 

IJtet paket 160 gr 4 : 50 
Originalpaket 400 gr. 7 : -

Begär Reformbladet som in­
nehåller allt om LUVOS. 
Erhålles gratis. 

• • • 

Dr Ritters E-vitaminkapslar 

( vetegrodd-oljekapslar) av 
ren naturbeverad, frän kärn­
färskt vete kallpressad vete­
groddolja. 

Ask om 100 st. 9 :  50 

Somliga lider a11 vitaminbrist 
' 

- andra tar 

AEVIGÖA 
• • •  det fulltoniga vitamin preparatet 
med 15 •orters vitaminer (allt vad krop­
pen kan be hava) som är lättsmält • . .  
valsmakande . • •  bllllgtl 
Deldar. • 1 5  vitaminer alla l latt vatten16ellg 
form • A 1 6700, Bl 2800, D2 2000 le, 82 7 ,5, 
B6 6, nlcot.e. 120, nlcotylamld 60, calc.pant 
30, kollnbitartrat �. C 250, lnoeit 16, E a 5, 
H 1 ,5, IC3 10, PABA 1 ,5 m g och B1 2 1 2,5y/ 1 00 g .  

Revigör tonicum c :a 400 gr. 
10: 60 

Revigör-drag�er c :a 100 tabl. 
6 : -

PRISER A. POLLEN 

Pollentabletter 

Burk om 100 st. 8 : 75 

, 250 st. 19 : -

, , 

, 
500 st. 87 : ­

, 1000 st. 70: -
Pollentabletter 

rör om 30 st. 2 : 90 

Pollisan med gel�e royale 
burk ä 8 : -

Barnpollisantabletter 
40 st. 2 :  Sts 

Cernident benmjölstablett 
med pollen och ad-vitamin 

75 st. 5 : 36 
Pollen särsalva 2 : 70 

Den sistnämnda tabletten är 
utmärkt för barn i uppväxt­
åren och för gravida och 
ammande mödrar där extra 
kalkbehov föreligger. Re­
kommenderas även för tän­
derna. Motverkar paradontlt, 
tändemas värsta fiende. (Läs 
om paradontit i Det Bästa 
juli -50.)  Cernident-pollen 
kalkvitamintablett ger högs­
ta tänkbara skydd, kroppens 
resorbtion av kalken utnytt­
jas genom tillsatsen av pol­
len och vitaminer. 

Vi anskaffa gärna alla varor som förekomma l en välsorterad hälso­
kostaffär. Aven homeopatiska läkemedel anskaffa vi frA.n apotek 
varvid vi dock nu\ste uttaga en budsändningsavgift A 10 öre pr fl. 
Glöm inte att frakten vid små best. kan bU förbAilandevis dyr · vid 
sändning av oljor och safter i glas mAste vi skicka som '"bräckugt'' 
varvid portot blir 50 % högre. Genom att gynna oss har NI hälso­
kostaffären i närmaste postanstalt. Obs. A. priserna tillkommer "oms." 

e e e 
Skriv till 

Litteraturförlagets Örttjänst 
Box 634 STOCKHOLM 1 

Tel. 67 14 94 

Frän LITTERATURFöRLAGET 
Box 634, Stockholm 1. 

rekvireras här förprickade artik­

lar att sändas mot postförskott. 

Postgiro 5 29 99 

Namn 

Adress -·-··--··-----·--·············-r----

Postadresa -···-··-····-····- .. ·-·····-···-···--
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O R T A G U B B E N  

bar avlockat lAkeörter deras hem­
liga krafter. Bah vm ULra osa 
anvlnda dem fGr vAr hl1saS 
bis ta. 

Kr. 4: -

G I N S E N G  AS IAT 
Ginseng - Jen chen - betyder 
"Den eviga ungdomens ört" och 
skall ge människan hälsa i sin 
helhet. Sedan flera århundraden 
anser asiaten Ginseng vara ett 
oumbärligt livselexir, som bevarar 
den andliga och kroppsliga spän­
sten. Den är ett framstående 
oskadligt naturmedel för bibehål­
lande av livskraften. Tages av 
ung och gammal, kvinnor oct 
män, där trötthetssymtom upp­
träder, och där ungdomskraften, 
spänsten och den inre jämvikten 
är i avtagande. 

Ginseng asiat är 100% ren ma­
len asiatisk ginsengrot utan bi­
blandningar. 

Drömmen om den eviga ungdo­
men är väl nästan lika gammal 
som människan själv. Forskare, 
som haft som målsättning, att 
komma närmare detta mål, har 
därvid stött på mycket gamla er­
farenheter hos de asiatiska fol­
ken. Begreppet "evig ungdom" 

. stod i Ostasien sedan flera tusen 
år i samband med den hemlig­
hetsfulla roten J en chen eller Gin­
seng. Dessa hemlighetsfulla: rötter 
står i länderna i Fjärran Östern i 
ropet, att förlänga ungdomen och 
underlätta åldrandet. 

Europeiska forskare ha vid un­
dersökningar av dessa rötter kom­
mit till förvånande resultat. Re­
dan japanska förundersökningar 
har visat att Ginseng sedan gam­
malt kommit till användning vid 
störningar i centralnervsystemet, 
vid depressionstillstånd, koncen­
trationssvaghet, nedslagenhet. De 
europeiska erfarenheterna sträc­
ker sig dessutom på : Hjärtbesvär, 
cirkulationsrubbningar med yrsel, 
åldersdepressioner, öronsusningar, 
reumatiska besvär och svåra 
sömnstörningar. 

12 : 50 

* * * 

AKTA vnLöKSDROPPAB 

Sanhellos SSS 
Ar beteckningen pA naturre­
na vitlöksdroppar framsWI­
da av äkta vitlöksaft - utan · 
kemikalier. Absolut luktfria! 
Den bästa doseringen torde 
vara 10 droppar varje mor­
gon pA fastande mage och 
10 droppar varje kväll. Ta­
gas 1 1/4 glas vatten. 

stor flaska 5: -

"G L O R l A" 
Artiklar för torrmassage. 

Glorias handske för torrmassage 
är ett idealiskt hjälpmedel att 
uppnå ungdom och hälsa. En 
snabb, daglig massage av hela 
kroppen om morgonen, gärna ef­
ter badet ( duschen) åstadkom­
mer genom den höggradiga ge­
nomblödningen av huden snabb 
värmealstring och ett oanat väl­
befinnande, vilket man ofta ej . 
uppnår vid den hittills vanliga 
torrborstningen. Rekommenderas 
vid :  

Muskelreumatism, ryggskott, 
trötthetssymptom, vid kalla svull­
na fötter, övergångsbesvär hos 
kvinnor och män, smärtor i be­
nen, depressionstillstånd, för att 
stärka nerverna, för att förebyg­
ga frost- och kylskador, vid angi­
na pectoris. 

"Gloria" avlägsnar orenheter i 
huden och gör den sammetslen. 

"Gloria"-artiklarna tillverkas av 
prima hampa, är ett gediget 
handarbete och utomordentligt 
hållbara. 

Rekommenderas av läkare. 
Handskarna finns i fyra storle­

kar. Uppgiv handsknr. 

Pr. st. 10: 75 

"Gloria" sträckband för rygg­
massage. 

Pr. st. 10: 75 

"Gloria" fotrulle, för att masse­
ra och stärka fötterna. 

Pr. st. 13: 50 

• • • 

Sjukt blod blir friskt av 

Youghurt 
Den svenska forskaren Ake 
Grönvall har med sinnrik aP­
paratur lyckats filma levande 
virus i blodet och hur yog­
hurt besegrar det. Youghur­
ten har sedan länge betrak­
tats som ett första klassens 
hälsolivsmedel. I Bulgarien 
och Turkiet, där yoghurt of­
ta är daglig kost finns fler 
människor än i andra länder 
som blir riktigt gamla och 
ändå är ovanligt friska. I si­
na undersökningar har den 
svenske forskaren Ake Grön­
vall kommit till det resulta­
tet: Yoghurtbakterierna för­
stör sjukdomsalstrande virus 
och bakterier i blodet och 
återställer sjukt blod l full 
vigör. Laborator Grönvall 
har funnit att bulgarisk 
youghurt har den åsyftade 
verkan och har framställt 
denna i tablettform vilken nu 
kommit i handeln under be­
nämningen Bulgurt. 

Vi saluföra: 

Bulgurt (30 tabl. pr förp ) 8 : 85 
( 100 tabl. pr förp.) 18: 75 

Jo-Ko yoghurt 20 gr fl S :  20 
, 50 " , 7 :  50 

, 100 , " 12: -

Yoghurt Express 200 gi-. pkt. 4 : 75 
· . ,  . 350 " , 7 : 75 

Bulgaran - Youghurtferment ut­
vecklas i magen och tarmen un­
der kroppstemperatur och angri­
per förrutntelsebakterierna. 

Påse om 100 gr. 5: .:.. 

NYA BÖ CHEH 
liVET OCH MÄNNISKAN 
av -dr John Björkhem 

Utgående från det stora behov av 
själavård och personlig hjälp, 
som finns i vår tid, behandlar han 
en lång .rad konkreta problem och 
livsfrågor, som få människor und­
går att möta själva eller i sin om­
givning. 

Boken, som här föreligger i sin 
7 :de omarbetade upplaga, hör ab­
solut till det nödvändiga "husapo­
teket", för själens hälsa. Den är 
lika angelägen för själsläkaren 
som f"dr patienten. Det är inte en 
bok som man släpper om man 
"sträckläser" den, utan man går 
tillbaka till den för att läsa kapi­
tel för kapitel, för att begrunda de 
aspekter som ges på livets olika 
förhållanden. ' 

En bok om själavård. 
En bok för alla. 12: 50 

Viktor Vallberg 

Mystik och realism 
KaraktArsforslmingar. :B'Grf. an­
ger strAlningstypen för en del 
kända personer. 2 : -

Aktuellt ! 

HYPNOSEN , l MÄNSKLIGHETENS 

TJÄNST 
Med förord av dr Karl Kallenberg. 

Av Poul Thorsen. 

N edan återgives en del kapitel­
rubriker. Som synes härav är 
detta en rätt allsidig redogörelse 
för hypnosen, dess väsen och 
mångsidiga användbarhet både i . 
hälsans tjänst och i kriminalo­
giens. 

Hypnosen genom tiderna. -
Hypnosen som botemedel i all­
mänhet. - Som botemedel vid 
överkänslighetssjukdomar, mot 
impotens, mot reumatism. - Hyp­
notismens faror. - Avslöjandet 
av det undermedvetna med hyp­
nos. - Kan . ålderdomen fördrö­
jas med hypnotisk behandling ? 
- Vägledning för hypnotisörer. 
- Den hypnotiska behandlingen 
är en sinnesrörelsefunktion av 
hormonal inverkan ? av dr Karl 
Kallenberg. - Några exempel på 
hypnosterapiens mångsidiga an­
vändbarhet, av dr Aaage Marner. 

10 : -

MINNS N I  SKILSMA.SSOMALET I TV ? 

Rättegången som demonstrerades för oss gällde ett barns öde - ett 
bland tusenden av de skilsmässobarn som familjerätten årligen förser 
vårt folk med. 
Nu har problemet både grundligt och med skakande intensitet penetre­
rats av socialpsykologen E. Rönne-Petersen i den nyutkomna boken 

"SKILSMÄ.SSOPBOBLEMET" 
Vad denna bok behandlar angår var och en. Det är inget mindre än 
familjelivets vara eller icke vara det gäller. Ty alla äktenskap berörs 
av de nya lagstutningarna i en omfattning man knappast drömt om. 
Boken är icke bara ett typaktuellt debattinlägg utan en brandfackla 
som kommer att få läsaren att vakna och gnugga sig i ögonen. 

' 

Vill Ni ha ett exemplar av första upplagan - skicka då en Er be-
ställning omedelbart. 9 :  50. 

D.:JÄ.VULSDANSEN 
en stark nutidsroman 

Aldrig förr har mänskligheten varit så hårt pressad av en mängd 
livsviktiga frågor som i vår tid. 

I Gtinther Schwabs roman "Djävulsdansen" diskuteras dessa frågor 
av fyra moderna unga människor : den amerikanske journalisten Bob 
Harding, den tyske teknikern Alfred .Groot, den svenske författaren 
sten stolpe och den unga franska läkaren Rolanda. Då de ej kan enas 
om svaret och då de ej heller kan finna vägen till Gud beslutar de att 
intervjua djävulen. De finner honom i 82 :a våningen i en skyskrapa 
som en modern direktör - världens herre. Fullt medveten om sin oan­
gripbara makt låter djävulen avdelningscheferna i sitt förintelsemi­
nisterium marschera fram och i ord, bild och ton berätta vad de ut­
rättat under de senaste 5, 100 eller 1000 åren för att förinta mänsk­
ligheten. För den sökande och för den som ännu kan tro, kommer 
denna Gtinther Schawbs' roman att betyda den glimt av ljus i vår 
tids andliga dimbildning - en klar vägvisare i den hektiska förvir­
ring och den krampartade självhärligheten - den är på samma gång 
en stoppsignal och ett löfte. 

mt. 26 : 50. Inb. s1 : 50. 

DET EVIGA NUET 
av fil. lic. Aifred Svanqvist. 

"Ett parapsykologiskt drama av väldig kraft". 

SÄLLSAMMA PSYKISKA FENOMEN, väl bestyrkta av omdömes­
gilla observatörer och forskare, bekräftar tillvaron av ett existens­
plan bortom våra invanda föreställningar om tid och rum. Man får en 
vidgad syn på den andliga verkligheten och ett värdefullt bidrag till 
vår kunskap om livet efter detta. Människans förmåga att under vissa 
betingelser skåda framåt och bakåt i tiden - "prekognition" och 
"rekognition" - samt att tillfälligt lämna kroppen vid "exkursioner" 
och "transportation" framlägges bl. a. som bevismaterial för existen­
sen av en övervärld och de krafter som verkar i den, vilka stundom 
slår över till oss. 8: 75. 

L ITTERATUB F Ö RL AGET 
Box 634 STOCKHOLM 

FöRLAGS-TRYCKERIET öREBRO 


